

AL DOMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número anexo 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 1 de agosto de 1941

Teléfono número 1327

N. 6.121

UNA REACCIÓN REVOLUCIONARIA

No es fácil persuadir a los españoles, enfrentados con la vida cara y difícil, de lo ancho de nuestras posibilidades de lucha y de triunfo contra un mal que se extiende por el mundo. Nuestra política es realista, y no desconocemos lo penoso de la situación de nuestro mercado interior de materias de primera necesidad. Hay un problema vital de la alimentación, y hemos discurrecido sobre él muchas veces, sin paliarlo interesadamente. Sería ineficaz que ocultáramos lo que el español palpa a diario. Hemos planteado todos los términos de ese problema de la alimentación. Carece España de reservas, consumidas durante la guerra y en los primeros meses de paz en la zona dominada por el enemigo; los recursos naturales del país no bastan a cubrir las necesidades; los medios de producción han sufrido inutilizaciones y destrucciones; el bloqueo marítimo daña desde hace más de año y medio nuestro abastecimiento.

Todas esas condiciones del mercado interior ponen en juego las hasta ahora inmutables leyes de la economía. Los productos que escasean aumentan su valor en dinero. Subrepticamente, aparece el comercio clandestino e ilícito, sostenido por la codicia de los especuladores y por la resistencia de los adinerados a compartir las restricciones y privaciones que impone, lógicamente, el racionamiento. Así como el hombre primitivo dominaba por su fuerza a los débiles, en la sociedad contemporánea el poderoso económicamente tiende —no siempre, claro es— a absorber la alimentación que el Estado le concede y, además, las raciones ajenas. Para esto se vale del dinero. El problema de la clandestinidad comercial será atajado energicamente, y, además, es posible que cese de una vez el espectáculo irritante de los comedores lujosos, en los que se derrocha el dinero, mientras España, en sus estratos mejores, lucha contra la adversidad y mantiene sus posiciones gloriosas, políticas y militares. A los que nos imputan demagogia habrá que contestarles con el Evangelio en la mano. La demagogia es la que hacen ciertos seres, provocando, no a los ex rojos, sino a los auténticos españoles, combatientes y dueños de mártires.

Hemos expuesto descarnadamente, con una sinceridad absolutamente falangista, la más inmediata sugerencia que ejerce la penuria española sobre todos los ciudadanos. Refirámonos a la posición de una parte cuantiosa de los empresarios, favorecidos por el alza de los precios. Se obtienen hoy grandes ganancias, de tal modo que en regiones fabriles, desde febrero de 1939 hasta, la fecha, se han realizado fortunas que las familias de mejor abuelo técnico y comercial no lograron crear ni aún desde la mitad del ochocientos hasta nuestros días. Si el Estado fuera hoy solamente un espectador o un árbitro en la competencia económica —al modo liberal— tendría que resignarse a esperar que la crisis de carestía cesara, aliviándola mientras tanto con medidas aparentes de mucho aparato y de nula eficacia. Pero al Estado le corresponde la misión y el deber de salvar a la economía nacional y amparar a todos los españoles en su derecho a una alimentación, si reducida, igualitaria y asequible. Para lograrlo se implantaron el racionamiento y la tasa de los productos. Son éstas dos armas importantes, pero que no llegan a tener una decisiva repercusión en la carestía. El racionamiento y la tasa administran lo que existe. Pero ya sabemos que lo existente es escaso, pues de otro modo el comercio sería nuevamente libre, aunque acomodado a las necesidades estatales.

El racionamiento, la tasa, la persecución del comercio clandestino, la represión del acaparamiento y la ocultación son medidas indispensables, pero en cierto modo estáticas. Tratamos de salvar en breve espacio las dificultades presentes de un modo revolucionario y ejemplar. Queda por ensayar —por poner en práctica, mejor— el incremento de la producción. La batalla de la producción. A simple vista el término parece corresponder a una fraseología enemiga; pero no es así. Es una frase falangista, proletaria, convincente.

Gran parte de la carestía española no es artificial, sino natural. No responde a factores climatológicos, sino a causas definidas e irremediables, sobre todo mientras subsista el bloqueo marítimo. El alza de los precios y la de los salarios es simple y casi criminal arbitrio. Representan ambas el oxígeno que prolonga durante horas la vida del moribundo. Son el estimulante temporal —y a fin venenoso— que hace recaer a los pueblos y a los individuos en el peor de los abatimientos.

Mas la batalla de la producción exige contribuciones de esfuerzo abnegado, silencio y lleno de esperanza. Pero también exige la implantación de una colaboración honda entre todos los españoles. Es decir, una solidaridad nacional en el sacrificio y en la lucha. España responderá al llamamiento en pro de una mayor producción, y para hacernos dignos de ese inmediato movimiento colectivo nacional habrá que raer a los eternos espectadores y a los permanentes emboscados. Ni convidados ni zánganos. Y mucho menos especuladores mercantiles de esta nueva batalla que la necesidad y el deber histórico están planteando en toda la tierra española.

(De Arriba).

Sobre el bombardeo japonés contra un cañonero yanqui

Washington, 31.—El incidente del bombardeo del cañonero «Tutilla», en el momento en que las relaciones entre Japón y los Estados Unidos, son tan tirantes, serán causa de que el Gobierno de Washington, adopte una actitud firme con respecto al Japón, según se opina en los círculos políticos, los cuales ponen de relieve la rapidez con que se ha protestado de lo ocurrido, cerca del Gabinete japonés.

En los mismos centros políticos se hace notar que Sumner Welles, en su declaración sobre el incidente, hizo notar que el «Tutilla» y la embajada norteamericana se encuentran en la región de Chungking, situada a la orilla del Yang-Tse, con la que quiso indicar que el error de los bombarderos japoneses era posible, pero no evidente.

En el departamento de Estado se estudian, por otra parte, las represalias adoptadas por el Japón, en el territorio chino ocupado, contra los intereses norteamericanos, y se considera probable una nueva protesta aunque los Estados Unidos, han reconocido la ocupación de China, por las tropas niponas.

Tokio, 31.—El Gobierno japonés, ha expresado al norteamericano el sentimiento ocasionado por el bombardeo del cañonero yanqui «Tutilla», que fué alcan-

zado por las bombas lanzadas por los aviones japoneses al atacar Chung King. La nota japonesa ha sido entregada al embajador norteamericano en Tokio, Grew, que se ha entrevistado con el ministro de Asuntos Exteriores, almirante Toyoda.

La División Azul española en Alemania, presta juramento

Berlín, 31.—Hoy jueves se ha celebrado en el campamento de los voluntarios españoles, cerca de Bayreuth, el solemne acto de prestar juramento. Antes se dijo una Misa de campaña en el altar levantado en la plaza del campamento, adornado con las banderas de España, de Alemania, de la Falange y del Requeté. A continuación, el general alemán Fronum pasó revista a los voluntarios; el general Cochenhauser y el coronel Troncoso tomaron juramento, en alemán y en español, respectivamente, a los legionesarios. Estos juraron, por Dios, por su honor y por España, luchar hasta la muerte contra el comunismo. Después el general Cochenhauser dirigió unas palabras a los voluntarios españoles, y lo mismo hizo el general Muñoz Grande. Se dieron vivas al Ejército al Caudillo, a España, a Alemania y se cantó el «Cara al Sol».

Al final, la División Azul, ante los jefes militares y españoles, y ante la representación diplomática

ca y de la Falange en Alemania, desfiló marcialmente. Los actos resultaron brillantísimos y produjeron una viva impresión en cuantos los presenciaron.

ROMANZO DO CABALEIRO OURIZO

O ourizo, señor feudal do pazo dos castiñeiros, inda que llo dea a cara non é de forza e coitelo. Fillo dunha loura dona e dun baril cabaleiro armado de verdes armas, ao nacer foi mol e tenro, que a súa nai, toda bondade, que morreu en arrendo de santa, deixoulle ao fillo a súa bondade en herdo; dispós a loita da vida ven a darlle duro aspecto, mais, inda que o seu carácter figure ser aspo e fero, anda a gardar un tesouro de nobreza, aí no peito. Inda que rendas non cobre, no outono de ouro vel cheo o seu verdecente pazo o ourizo, bon cabaleiro, e cando oílla tal tesouro o ourizo, que xa val vello, sorri, e ao sorrir amostra a nobreza do seu peito, espallando ouro e bondades ante os seus ditos servos.

F. M. DELGADO GVRRIARAN.

La prensa londinense comenta el tema de la producción

Londres, 29.—*New Chronicle* de esta mañana inserta una graciosa caricatura de varios pinches revolviendo en una marmita que ostentaba este letrero: «Producción de guerra». En la puerta, Churchill con un plato en la mano posaba en actitud pensativa. Y el pie decía: «Muchos cocineros y ningún jefe». Este era el clima exacto alrededor del problema de la producción, clima cuyo perfil se agudizó a partir de aquellos dos famosos días de debate que motivaron el enojo de Churchill por el efecto producido ante los países extranjeros, «en particular los Estados Unidos y los Dominios».

Había, desde luego, unanimidad absoluta—hasta el *Times* se sumaba al coro— sobre el nombramiento del ministro de la Producción. Los lectores recordarán el proceso de esta interesante evolución. Y esta mañana, sin ir más lejos, *Daily Herald* asentaba el último golpe en vísperas de la celebración del «tercer debate» anunciado y que se aplazó la semana última.

Para redoblar el brío en las súplicas —a sabiendas, quizá, de la decisión interior del «premier» británico—, el órgano laborista recordaba las palabras pronunciadas por Churchill en noviembre de 1938 y que textualmente reproducimos: «Es preciso establecer sin demora una autoridad suprema sobre todo el campo de abastecimiento y sobre la totalidad del sistema de abastecimientos y municionamientos». Es decir, un hombre y un plan. El diario pone el dedo en la llaga al afirmar que el actual Ministerio de Abastecimientos no está constituido en el sentido de las palabras del «premier» hace treinta y dos meses: «El Ministerio no es una suprema autoridad de Gobierno», subraya el diario. Son realmente terminantes los puntos de vista del órgano laborista al señalar que en ningún sector de la opinión inglesa existe satisfacción completa acerca de la producción de armas y que en algunos de ellos hay algo mucho más definido: descontento.

El *Daily Herald* habla de los «Trade Union Movements». Y los «Trade Unions» han sumado hace pocos días las causas directas en las lagunas de la producción, a saber: la ineficaz distribución del material disponible y los conflictos promovidos por las prioridades y competiciones entre los departamentos ministeriales. Creado de estas causas, son palabras del *Herald*, es un poderoso factor en el barullo organizado. ¿Cómo remediarlo? El periódico ofrece la propia solución definitiva por Churchill en noviembre de 1938, solución que ha venido defendiendo a capa y espada estas semanas últimas, tanto la Prensa como los círculos oficiales.

El *Daily Mirror* está conforme con no entorpecer la labor del Gobierno, pero pide que éste satisfaga las críticas constantes. El *Telegraph* habla inclusivo de un gran Ministerio de Producción, que resumiera a los de Abastecimientos, Aire y Almirantazgo. Y el *Chronicle* exige también un Ministerio fuerte así orientado.

El Parlamento de 1941 se encuentra más propicio para el debate —se señalaba esta mañana— que el de 1938, «porque las circunstancias son mucho más apremiantes».

Y en ese Parlamento, Churchill pronuncia ahora su discurso en el cual dice, que aunque Inglaterra no es un Estado totalitario se trabaja en ella constantemente y tan presto como se puede —«asi creo yo»— en la total

organización de la guerra; que la pintura que se ha hecho del caos es falsa; que no existen esas fantásticas lagunas de organización o esas rivalidades entre Ministerios. Aquí no ha pasado nada. Y se sigue sin ministro de la Producción.

Churchill habló en la Cámara y Eden en el banquete de la Asociación de la Prensa extranjera de Londres, sentó a su mesa al embajador soviético Malysky con su Estado Mayor, y sus palabras fueron para condenar energicamente cualquier intento de paz con Hitler —«con el que jamás dialogaremos»— y para hacer constar que el Imperio Británico no desea la destrucción de Alemania sino el aniquilamiento de su poder.

(La Vox de España).

DISTINCIÓN AL DR. MANUEL LOPEZ SENDÓN

Por la excelente ponencia presentada al Congreso Médico últimamente celebrado en Madrid, el Comité directivo premió la labor del fisiólogo gallego doctor Manuel López Sendón remitiéndole un artístico diploma que suscriben el Director general de Sanidad don José Uberto Palanca y el doctor Enrique Noguera secretario general de Movilización. Sobre un fondo de oro viejo y los emblemas nacionales puede leerse en el documento «Movilización Cultural Médica. Primer Congreso 1941 —Premio concedido al Dr. López Sendón por su brillante aportación al esplendor científico y patriótico del Congreso.—31 de mayo de 1941».

Una vez más se pone de manifiesto el valor de las aportaciones científicas del Director del Dispensario Antituberculoso de Santiago, a quien desde estas columnas enviamos nuestra sincera felicitación por su triunfo.

España compra algodón al Brasil

Barcelona.—El Sindicato Nacional Textil, Sección del Algodón, previa autorización del Gobierno, ha comprado a varias firmas del Brasil ciento noventa y nueve mil setecientos balas de algodón, correspondientes a cinco partidas pendientes de envío, de 100 mil, 80.000, 11.000, 6.100 y 2.500.

Con este total, según las estadísticas de consumo medio de España, hay suficiente para más de cinco meses. Las citadas balas pesan cada una 290 kilos, lo que da un total de 57.943.000 kilos. El algodón, de gran calidad, es de 26 a 32 milímetros de hebra, y su clase ya ha sido empleada en nuestras fábricas, pues del mismo llegaron y fueron desembarcadas unas 200.000 balas, procedentes del Brasil y de la Argentina.

Los cargamentos se hallarán en nuestra nación con tiempo suficiente para que no falte algodón ningún día, y las fábricas puedan seguir el ritmo de trabajo establecido, según los turnos y cupos asignados a cada fábrica de hilados. Con la importante aportación que para nuestra industria supone la llegada de las 199.700 balas de algodón brasileño, se complementarán las necesidades del consumo hasta mediados del próximo año, ya que hay algodón para que las fábricas continúen trabajando hasta fin del año en curso.

Suscripción en favor de los humildes

	Pesetas
Suma anterior.	10.179
Señores Don:	
Dolores Iglesias.	200
José María Ballesteros Fernández.	25
Angel Jorge Echeverri.	100
Telmo Civeira.	50
Hotel Compostela, producto de colecta realizada en la cena-baile del día 27.	740
Angel Otero.	10
Pilar Sobrino, viuda de Vila.	10
Joaquín Poch Moreno.	50
Vicente García Kodeja.	5
Manuel Castro.	10
Manuel Capón Fernández.	50
Andrés Lago Cizur.	50
Angel García Machado.	10
Sucesores de González Botas.	50
Aurelio S. Gascón.	25
Buján y Compañía.	25
Manuel Devesa Quintana.	25
Ramón Fernández Vázquez.	25
Castromil S. A.	500
Marcelino Núñez.	25
Arturo Blanco.	15
Angel Acosta Curros.	10
Suma total.	12.189
Santiago, 31 de julio de 1941.	

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 413.

BOMBILLAS ELÉCTRICAS 10 A 200 WATIOS

L. Andrés—Panaderas, 55—Coruña

EXPOSICIÓN REGIONAL DE BELLAS ARTES

Catálogo crítico.—MAYER

El Artista

Enrique Mayer, por la tradición y por el temperamento es la encarnación viva del arte ancestral de Compostela nacido en obradores de artesanos más que en estudios de artistas, y perpetuado en pasados siglos a través de una floración de familias que dejaron huella en nuestros monumentos.

Los Mayer, como los Arfe en los siglos XV y XVI, se crean una personalidad hereditaria, digna del estímulo de su pueblo y de su época. Está bien pedir galardones y homenajes para artistas consagrados, pero que nadie olvide a valores como Enrique Mayer que cultivando su arte de azabachero mantiene un rango para Compostela y para Galicia, que donde fué empiezo de artifices del azabache es Mayer una reliquia que mostramos al peregrino y al turista orgulloso de que no se haya extinguido un arte que nos dió fama cuando España era un Imperio.

Mayer, es artista, porque además de una fina sensibilidad espiritual posee el don de saber observar y captar las creaciones de los Maestros de otras edades. A Mateo, más que interpretar sus imágenes parece como si lo reencarnase para convertirlo en azabachero.

Si sus contemporáneos no lográsemos una ayuda oficial para que Mayer forme escuela, la posteridad no ha de perdonarnos esta falta de comprensión y de voluntad. El arte de trabajar el *ambar negro* en Santiago pervivirá si Mayer forma sucesores; de otra forma morirá con Mayer.

Azabaches—Sala II

Presenta dos piezas meritísimas, ambas de buen tamaño —tén-gase en cuenta que son raras las masas de este lignito de tamaño grande y en condiciones de labrar y a esto se debe que por lo regular los trabajos en azabache, aun en Whiby (Inglaterra) donde están los mejores talleres de azabacheros del mundo son de tamaño reducido, casi siempre medallas o dijes—; la mejor de las dos nos parece la que representa al Apóstol en actitud sedente y en cuya aureola engarzó el artista varias piedras de colores, tiene unos doce centímetros de altura y una envergadura de seis. Nos recuerda por su factura la imagen de nuestro Patrono colocada sobre la columna de ágata del Portico de la Gloria. Cabeza y rostro bien modelados, rasgos dulces y firmes a la vez, fijeza de actitud y relieve muy acusado en toda la figura; la naturalidad con que caen los pliegues de la túnica así como la posición orgánica de la imagen presentada de frente me parece irreprochable.

De mayor tamaño la otra pieza dedicada también al Apóstol Santiago, con esclavina, bordón y sombrero de peregrino; la figura, está vista de perfil y no sabemos cómo ponderar la habilidad del artista que ha tratado con tanta minuciosidad todo lo que da carácter: busto alto, cabeza erguida, melena abundante y correcta, barba sencillamente rizada y expresión firme en todos sus pormenores.

En una materia tan sumamente quebradiza, trabajada preferentemente con lima y torno, juzgare el lector cuánta maestría y conocimientos se necesitan para lograr una obra perfecta.

Grabados—Sala II

También procede de su padre este arte de grabado en madera que domina Enrique Mayer hasta cautivar con sus producciones a los muchos inteligentes que les dedican sus preferencias.

Hasta mediados del siglo pasado en que le sustituyeron los procedimientos mecánicos, fué el arte del grabado uno de los más populares y gloriosos.

En él manifiesta una espontaneidad artística tan marcada Mayer, que es preciso extasiarse en la contemplación de sus obras. Aun tratándose de pequeños trabajos nos sucedió con las dos soberbias cabezas que expone en esta Sala. Una de ellas reproduce la del pintor Villafra, y cómo va estudiando la gubia aquella interesante cabeza, qué relieve plástico y psicólogo dan aquellos contornos sombreados y qué bien tratados los músculos faciales. No sabemos cuál de las dos admirar más, si esta «vera efigie» de trazos duros, o la que por contraste representa a un niño ensimismado, de dulce y estática expresión en la que pueden profundizarse los pensamientos con una rápida mirada.

Acuarela—Sala VI

Otro aspecto del notable artista es este de la acuarela, y en verdad que nos sorprendió porque no habíamos tenido ocasión de conocerlo como tal.

Admiramos en este cuadro que lleva por título «Claustro de la Catedral» la inteligente labor de Mayer eligiendo un fondo de amenas claridades sobre el que los matices ocre, pardo y siena dan una graduada transparencia y brillantez y obtienen todo el efecto posible en un arte de tan escasos recursos.

Dibujo—Sala III

Un apunte de la cabeza de un niño dormido, basta al artista para exponer su potencial como dibujante. Domina de tal forma la línea que los motivos adquieren con su lápiz profundidad, relieve y sentimiento.

Esta cabeza de inocente reposando con tranquilidad, parece transparente: hasta el ensueño que naciendo en sus sienas ilumina toda su faz.

Y, para terminar, recordemos que Mayer ha sido el feliz iniciador de esta Gran Exposición que congregó en los salones de la Sociedad Económica de Santiago más de un centenar de obras de artistas de nuestra región y que por la calidad de muchas de ellas, resultaron verdaderos descubrimientos.

No se olvide que este optimismo que respiramos en el recinto de la Exposición se debe a Enrique Mayer Méndez.

R. FERNANDEZ COBAS.

La nueva Constitución francesa se fundará en el deber y el derecho del trabajo

París, 31.—Berthelemy, ministro de Justicia, ha hecho declaraciones acerca de la nueva constitución francesa, al enviado especial del *Petit Parisien* en Vichy. El ministro puso de relieve que el Mariscal Petain, personificaba el poder constitucional y que las bases de la sociedad serían más difíciles. «La doctrina entera del nuevo Estado —añadió Berthelemy— quedará incluida en la constitución. De acuerdo con la consigna del Mariscal, esta constitución tendrá principalmente un valor educativo.

Petaín, se esfuerza en poner en primer plano el deber hacia las colectividades del Estado y el pueblo. Todas las cuestiones serán tratadas dentro de la realidad, especialmente lo relacionado con la guerra, la derrota y sus consecuencias, el nuevo ré-

gimen no será ni un desquite ni una reacción. Se devolverá el honor al espíritu caballeresco del trabajo. Se tendrá el deber y el derecho de trabajar. La nueva constitución realzará la unidad del Imperio, es decir que el Imperio colonial figura en ella, y no será olvidado como en la constitución de 1875».

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13:30 a 15:30):

13:30, Apertura de la estación; Canciones: Jota Aragonesa, Can-devilla; Conchinos, popular; El Couplet regional, F. de Anta; Mi viaje, F. de Anta; Gracia P ena, M. Talavera; Amores y amolros, J. del Moral.

14, Santoral del día; Orquestas: Athalia, Mendelshon; Der Freis-

ADQUIERA USTED un mapa de Europa por 2 pesetas.—Láminas descriptivas para colegio.—«La Comercial»

chuzt, obertura, Waber; La Gioconda, danza de las horas, (Ponchelli); El Profeta, marcha, march, Meyerbeer, 14 30 Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14 45, Información regional. 15, Música ligera. 15 30, Fin de emisión. 20 30, Apertura de la estación, Música de baile. 21, Orquesta: El Rincón de los niños, suite, Debussy; Dafnis y Clo, suite, Ravel. 21 30, Música variada. 21 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 22, Información regional. 22 15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 23, Cierre de la estación.

Exposición Regional de Bellas Artes

Dentro de breves días, dará una interesante conferencia sobre el tema «Cuando Chopin estaba en Valdemossa», el ilustre musicólogo y literato don Antonio García-Díe y Miralles de Imperial. Esta miniatura romántica, será acompañada de ilustraciones musicales por un distinguido profesor, ex alumno de la Escuela de Música de la Sociedad Económica, que brillantemente obtuvo su título en el Conservatorio Nacional de Música. Oportunamente se anunciará la fecha de esta conferencia.

IVAYA SALMÓN

Salamanca, 31.—Un salmón de dimensiones excepcionales ha sido pescado en el Golfo de Salónica. Se trata de un ejemplar de 640 kilos de peso y que mide un metro cincuenta centímetros de longitud.

Interesantes detalles de la carrera de método y organización del Ejército ruso

Berlín.—El hijo mayor del dictador soviético, Jacobo Diugachvili, que se rindió recientemente a las tropas alemanas cerca de Liorno, ha hecho interesantes declaraciones a las autoridades militares alemanas acerca de la organización bolchevique. El texto exacto del interrogatorio ha sido transmitido, en lengua rusa, por la radio alemana, de forma que los soviets no podrán ya negar la veracidad de estas declaraciones, que demuestran la carencia de método y de organización del ejército rojo. Jacobo Diugachvili ha afirmado: «Las órdenes idiotas e insensatas de nuestros mandos y el temor a las pretendidas atrocidades que realizan los soldados alemanes, propagado y fomentado continuamente por los comisarios políticos, han hecho que las tropas soviéticas resistieran hasta suicidarse literalmente, incluso cuando se encontraban cercadas y no había posibilidad de escapar».

Al declarar ante el mundo alemán Diugachvili daba pruebas de estar profundamente deprimido. El interrogatorio comenzó con las preguntas habituales sobre su persona y Jacobo Diugachvili declaró inmediatamente ser hijo primogénito de Stalin, presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo. Después de los datos sobre su edad, grado, regimiento y división a que pertenecía, habló de los acontecimientos que precedieron a su rendición al frente de sus soldados. Los restos de su división estaban diezmados y envueltos en los alrededores de la ciudad de Liasovo. Pero solamente el 16 julio, a los nueve días de esta situación Diugachvili reconoció la absoluta inutilidad de toda resistencia y se rindió. «El cerco efectuado por los alemanes —agregó— dió por resultado un pánico tal que los soldados se desmandaron en todas direcciones. Perdí de vista a mis soldados y esperé en el alto mando de la división. Los alemanes comenzaron entonces a bombardear los restos de nuestra división, la 14 de carros blindados. Al darme cuenta de que estábamos cercados sin solución y de que los soldados huían por todas partes, me rendí a los alemanes.» Diugachvili declaró que los

mandos rusos carecían de mapas y que el desorden era grandísimo. La división de que formaba parte el hijo de Stalin había sido enviada como refuerzo de las tropas que combatían en aquel sector. Más tarde, manifestó que los «Stukas» alemanes contribuyeron poderosamente a desorganizar y desmoralizar las filas rusas. Diugachvili declaró, por último, que reconocía la falsedad de las noticias que hablaban de malos tratos de los alemanes a sus prisioneros. «No puedo quejarme —agregó— porque he sido bien tratado, así como todos mis compañeros». Diugachvili es casado y tiene una niña de tres años.

Universidad de Santiago

SECRETARÍA GENERAL. A partir del día de la fecha y hasta el treinta y uno del mes actual, queda abierta en todas las Facultades de esta Universidad la matrícula de enseñanza no oficial para los exámenes de la convocatoria de septiembre. Los alumnos de matrícula gratuita la solicitarán en la primera quincena del mes actual. Santiago, 1.º de agosto de 1941. El Secretario General, Luis Legaz.

Central Nacional Sindicalista

AVISO. Se interesa la urgente presentación en esta Delegación de todos los Empresarios del arte de la madera, sus similares y afines, para proceder a la confección del Censo de Art. sanado, del mencionado arte, presentando nota de las cantidades de materiales que necesitan para su industria así como antiguos proveedores y que en la actualidad tienen dificultades para adquirirlos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 1 de agosto de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

Central Nacional Sindicalista

AVISO. Se interesa la urgente presentación en esta Delegación de todos los Empresarios del arte de la madera, sus similares y afines, para proceder a la confección del Censo de Art. sanado, del mencionado arte, presentando nota de las cantidades de materiales que necesitan para su industria así como antiguos proveedores y que en la actualidad tienen dificultades para adquirirlos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 1 de agosto de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

AVISO

Se interesa la urgente presentación en esta Delegación de todos los Empresarios del arte de la madera, sus similares y afines, para proceder a la confección del Censo de Art. sanado, del mencionado arte, presentando nota de las cantidades de materiales que necesitan para su industria así como antiguos proveedores y que en la actualidad tienen dificultades para adquirirlos. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 1 de agosto de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

DEPORTES

El próximo domingo día 3 se enfrentarán en el campo de deportes del SEU, disputándose una hermosa copa de plata, los Clubs «Hércules» y «Arenal F. C.», el primero de grato recuerdo entre la afición en el Campeonato de Modestos pasado y el segundo un club nuevo todavía pero en el cual figuran valiosos elementos. El «Hércules» alineará su mejor plantel de jugadores con vistas al próximo campeonato, o sea: Pérez; Suárez, Lameiro; Vilas, Nito, Sande; Seito, Castañeras; Valiño, Paco y Casas. Rogamos a los jugadores de ambos equipos que se presenten en el referido lugar media hora antes de comenzar el encuentro.—La directiva del «Hércules».

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura del S. E. M. del partido de Santiago

Los camaradas que a continuación se expresan, se servirán pasar por las oficinas de esta Jefatura, de once a una de la mañana y de seis a siete de la tarde, antes del día 7 del corriente: Ricardo Mariño Fraga, Mercedes Bermúdez Coira, Teresa Bermúdez Coira, Margarita de Rituerto y Calderón, Gumersinda Moure Arteaga, Alfonso Sinde Miguez, Manuel Rey Caero, José Blanco García, Enrique Blanco García, Fernando Villalba Diéguez, Gudeña Guimare Tettamancy, Vicente González y González, Eloisa Meijome Pérez, Carmen Fernández Rozas, Benigno Reinoso Carreira, Jesús Calvelo Rozas, Francisco Sinde Villaverde, Rudesinda Rosende Pereira, Clotilde Rosende Pereira, María Socorro Magariños Rodríguez, Jaime Francisco Alemparte, Manuela Ofelia Cardoso Ramos, Concepción Vázquez Miguelez, José Pérez Villaverde, Avelino Alvares Gosende, Ceferina Quintana Morales, Consuelo Rodríguez López, María Urua Marugán Sánchez, Manuel Canay

Creo, María Luisa Ares Losada, María del Carmen Fernández de la Torre, María Mercedes Cuadrado Moure, María Luisa Suárez Hortas, María Venturiera Saigado, María del Carmen Moar Vázquez, Manuel González Miranda, María López Pereira, Antonia Fernández González, Elisa Cotos Rajoy, Carmen López Rial, Lourdes Nieto Busto, Antonia Iglesias Fernández, Asunción Ogando Vázquez, Rosario Fernández Cobas, Matilde Rodríguez Castro, Rafael Alvarez González, Elisa Fraga Cajide, María Mosquera Varela, Mercedes Rivas Insua y Engracia Barral.

Los camaradas que en esta fecha no se presenten, se les instruirá expediente para darles de baja en la Organización. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 1 de agosto de 1941.—El Jefe del SEM del partido de Santiago.

NOTICIAS

Bien informado, el repórter puede decir que próximamente se reanudarán los trabajos para construcción de aceras en el Camino Nuevo, suspendidas a causa de la línea del inmueble ubicado en Tras del Pilar. Tenemos noticias, fidedignas, de que también será adquinado el ramal de acceso a la Carrera del Conde. Después se realizarán, con toda comodidad, las obras en la Avenida de Martínez Anido, desviando el tráfico por la rampa, bien a la Carrera del Conde-Senra o Montero Ríos-Plaza de Vigo.

No tenía otro fin nuestra reiterada petición de convertir la hoy corredora en transitabile camino. Al Ingeniero-Jefe de Obras Públicas señor Moleznú acudimos hoy pidiendo una visita a las mentadas calles y ramal, inspeccionando las condiciones en que hállanse. Como no son carreteras del Estado, conviene conocerlas de visu. No nos guía otro afán en la solicitud más que la solidez de las obras en un trozo importantísimo. Recuerda el repórter que al hacerse análoga pavimentación en el Camino Nuevo interesará del señor Yordi desviar el tráfico por Noya-Vidán-San Lorenzo-Pombal-Avenida de Figueroa y Campo de la Estrella, el de Vigo, y el del ferrocarril de Cornes por la Calle Nueva.

Las lamentaciones de Gerentes de Empresas pesaron más en La Coruña que nuestros razonamientos y el error trajo como consecuencia deficiencias que cualquier mortal puede apreciar en el trozo Cornes-Camino Nuevo. Del señor Marqués de Figueroa esperamos que nos ayude a ser más afortunados en esta ocasión, para lo cual las obras deben principiar en cualquier parte de la Virgen de la Cerca.

Darán un plazo para presentar reclamaciones —se nos objetará—. Si, ¿pero por qué no huir de últimas instancias cuando como ahora brindamos oportunidad?... —Nómbrense los tribunales para las oposiciones a ingreso en el Magisterio y se señaló la fecha del 11 de agosto corriente para el comienzo de los ejercicios. He aquí el Tribunal correspondiente al distrito de Santiago: Proprietarios.—Para maestras: Presidente, don Luis Peña Mantecón, catedrático del Instituto; vocales, don Andrés Lago Cizur, profesor de Religión de la Escuela Normal; doña Julia Martínez Alamo, profesora de la Escuela Normal; don Ramón Vázquez Díaz, Inspector de Primera Enseñanza; doña Angela García Fernández, Maestra.

Suplentes: Don Rafael Pavón Tallea, catedrático del Instituto; vocales, don José Daviña Trasmonte, profesor de Religión del Instituto; doña Josefa Santos Méndez, profesora de Escuela Normal; doña Sara Rumbau Conde, Inspectora de Primera Enseñanza y doña Dolores Puente Otero, Maestra.

—El Gobierno concedió a la «Cocina Económica» de Santiago la exención de los impuestos que gravan los bienes de las personas jurídicas. —Extinguió su vida en esta ciudad, Andrés Louro Pardo, de 47 años, soltero, natural de Abegondo.

—Los opositores a la cátedra de Química técnica (Sección de Química) vacante en la Facultad de Ciencias de nuestra Universidad se presentarán el día 20 del corriente mes en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, a las cuatro de la tarde.

—En Cedeira la niña de nueve años Angeles Suárez Martín, en ocasión de tomar el baño, fué arrebatada por fuerte oleaje, desapareciendo.

También en Orense hallándose jugando en compañía de otros niños Pedro Varela Vázquez, de seis años, que habitaba con sus padres en San Francisco número 9, se cayó al río Miño, cerca del Puente Nuevo, pereciendo ahogado.

—La Fiscalía provincial de Tass impuso las sanciones siguientes: Dos mil pesetas a Pedro Aso rey García, de Santiago de Com-

postela, Rúa de San Pedro número 6, por transporte de cereales sin la guía reglamentaria. Tres mil a Plácido García Mayán, de Cee, por transporte clandestino de artículos sujetos a racionamiento y compra de los mismos a precios superiores a la tasa.

Dos mil a Julio Santos Alvarez, de Vimianzo, por el mismo motivo que el anterior. Mil a José Bustelo Baleirón, de Dodro, por negativa de venta de maíz sobrante de su cosecha al precio de tasa.

Dos mil a Peregrina Bustelo Baleirón de Dodro, por el mismo motivo que el anterior. Mil a Manuela Rey Guzmán y mil a José Pose García, ambos vecinos de Corneira (Negreira), por venta de maíz a precios superiores a la tasa.

Mil a Maximina Guzmán Man teiga, de Cobas (Negreira) por el mismo motivo que los anteriores. Mil a Camilo Agrasar Vidal, de Padrón, Carmen, 43, por tenencia ilícita de artículos sujetos a racionamiento y venta de los mismos a precio superior a la tasa.

Dos mil a Antonio Cardigone Meijome, de Silleda (Pontevedra), por ocultación de trigo. Tres mil a Emilio Fraga Couso, de El Ferrol del Caudillo, Fernández Villamil, 41, por venta de pan a precios abusivos.

Mil a Tomás Manuel Gundín, de El Ferrol del Caudillo, San Francisco, 41, por el mismo motivo que el anterior.

Además se les sanciona a todos ellos con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y cierre y prohibición de ejercer el comercio durante tres meses.

—Dejó de existir en nuestra población, Antonio Alvarez Dávila, de 73 años, casado, de Arbo. —Dos vecinos de Pontevedra han hecho entrega en el cuarto de socorro de la Cruz Roja, de un feto que hallaron en el río denominado Puente Bolera.

—Mañana, 2 de Agosto, en que la Santa Iglesia conmemora la Descensión de la Santísima Virgen a Barcelona, la Asociación de la Visita Domiciliaria de Nuestra Señora de la Merced celebrará su fiesta anual con los siguientes cultos:

A las ocho y media Misa cantada y de Comunión general, en la que todas las asociadas procurarán acercarse a la Sagrada Mesa con el escapulario de Nuestra Santísima Madre. A las doce se expondrá S. D. M. que será velado por turnos de la Visita Domiciliaria, hasta los cultos de la tarde, que darán comienzo a las siete. Predicará el Reverendo Padre Miguel Rey (Franciscano).

Se gana Indulgencia Plenaria visitando la Iglesia. El día 3, a las ocho menos cuarto, Misa solemne de Requiem, por los asociados difuntos.

—Para las oposiciones, turno libre, a la cátedra de Historia del Derecho de nuestra Universidad fué admitido el aspirante don José Maldonado y Fernández de Torco.

—Ya repuesto de la dolencia que le aquejó ha vuelto a ponerse al frente de su acreditado establecimiento de ultramarinos nuestro conocido don José Alonso.

—Se hace saber a los propietarios de hoteles, pensiones, fondas, etc., la obligación en que están de llevar el libro de facturas, de forma que en todo momento pueda comprobarse el importe por que se extienden, con los precios legalmente autorizados.

—Ha muerto en Marrocos, José Tejo Tejo, de 45 años, soltero.

—Para conocimiento de los viajeros por la línea del Norte, se hace público que en la estación de Monforte existe Oficina de Telégrafos abierta al servicio de 14 a 22 horas.

—En el Registro Civil hicieron se hoy las inscripciones de nacimiento de Antonia Villares Calviño, María de los Angeles Barcia Lorenzo y María Luisa Pousa Estévez.

—Interesa el señor Gobernador civil se practiquen gestiones para averiguar el paradero de Carmen Area Dopico, de 18 años, soltera, desaparecida del domicilio de sus padres en Palloza, 26, Coruña, a donde debe ser reintegrada caso de ser habida.

—Quedó constituida la Junta Especial Repartidora encargada de fijar las cuotas individuales base de los cuartos para hacer efectivos en la zona libre los arbitrios sobre consumo de bebidas espirituosas, alcoholes, carnes, volatería y caza menor en el presente año de 1941.

—Murió en el Balño, José Vieites González, de 60 años, casado.

—Fundada por el párroco de Conjo, don José García Liste, un centro de Acción Católica Femenina, el próximo domingo día 3 de los corrientes tendrán lugar los siguientes actos, con motivo de verificarse la imposición de las insignias a un crecido grupo de jóvenes y niñas de esta feligresía.

A las ocho, de la mañana Misa de comunión; a las doce tendrá lugar la solemne que será cantada por el coro de jóvenes de Acción Católica de la Parroquia del

Caramiñal, invitado por el señor Cura para este acto. Por la tarde a las cuatro imposición de las insignias de Acción Católica en el que harán uso de la palabra varios oradores.

Dado el gran entusiasmo que reina en esta parroquia por la constitución de este centro de Acción Católica es de creer que revestirán gran solemnidad.

—Con liberación de destierro, les fué concedida la libertad, a los presos de la prisión de Santa Isabel, Antonio Aguilar Laño, Juan Raño Galián, Miguel Cano Alvarez y Julio Cordero García.

—Instrúyense expedientes de responsabilidades políticas contra Angel Casais Caamaño, pescador, soltero, de El Pindo (Cee); José Antonio Simón Miranda, jornalero, de Bergondo; Amador García Coco, de Vigo; Emilio Rodríguez Montes, de Cabral; y Jesús Alvarez Pazos, Manuel Caneda Domínguez, Juan Díaz Navero, Jacobo Caneda García y José Díaz Otero, todos de El Grove.

—Recibimos la siguiente nota, con ruego de inserción: «Unos cursillistas de 1936 se dirigen por medio de instancia al excelentísimo señor Ministro, para recabar el que no consuman plaza en las oposiciones que han de empezar el 11 del corriente. Al mismo tiempo por medio de circulares se invita a todos los demás Maestros de todo España a que se unan a esta petición. Como la unión hace la fuerza, ni uno solo (ambos sexos) debe de dejar de firmarla por ser de beneficio para todos aun no siendo cursillistas. Con tal motivo está a disposición de los que la quieran firmar, en el local social de Maestros Católicos, Rúa del Villar, 42, 2.º, todo el día 2 del corriente, por apremiar el tiempo para mandarla a su destino.

«Nota.—Esta Comisión agradece públicamente a la Asociación de Maestros Católicos de Santiago por su gentileza en el ofrecimiento del local para este asunto que interesa a todos, llevado a cabo exclusivamente por cursillistas del 36.—La Comisión.»

—Para asuntos que le interesan, deben presentarse en la Intervención de este Ayuntamiento los siguientes señores: Cabo, don Eduardo Otero Noya, del Grupo de Sanidad Militar número 7.

Soldado, don Angel Santos Calvelo, del Regimiento de Artillería número 29, y Don José Rama de la Cruz, cuyo paradero interesa la Comisión Inspectora Comarcal de Sort.

—Personas multadas por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia: Francisco Villa Calvo, de La Coruña, 150 pesetas, por blasfemo.

Enriqueta Paz González, de El Ferrol del Caudillo, 100 por no pasar el reconocimiento sanitario.

Enrique Fernández Dopico, de El Ferrol del Caudillo, 100, por escándalo.

Encarnación Rodríguez Rodríguez, de El Ferrol del Caudillo, 100, por no pasar el reconocimiento sanitario.

María López Villa, de El Ferrol del Caudillo, 50, por no pasar el reconocimiento sanitario.

Edelmiro Vidal Osorio, de Meilán, 25, por viajar sin salvoconducto.

Jesús Manteiga Carollo, Manuel Ferreiro Carollo, de Enfesta, 25 pesetas a cada uno por tener el perro suelto sin bozal.

Abelardo Vázquez Gómez, Santiago Brea Mosquera, de Cambre, 25 a cada uno por usar aguijón para conducir el ganado.

Emilio Fernández Barreiro, de Oleiros, 25, por el mismo motivo que el anterior.

José Iglesias Malde, de Narón, 50, por embriaguez. María Paz Linares, Elena Paz Linares, Virtudes Porto Souto, Josefa Mosquera Abad, Juana Villar Martínez, Amparo Rodríguez Paz, de La Coruña, 25, a cada una, por viajar sin documentación.

Ramón Rosende Gómez, de Bergondo, por tener en su casa un individuo de malos antecedentes, con nombre supuesto, teniendo conocimiento de ello, 1.000.

Ceiso Manteiga Cousselo, de Enfesta, 250 pesetas, por blasfemo.

Manuel Andrés Fraguera, Nove, de Serantes, 150, por ofensas al uniforme militar.

Alfonso Vilares Martínez, de Culleredo; Enrique Estela Deus, Luis Coral Prego, Federico Iglesias Dean, José Fernández López, José Roca Pan, por viajar en los estribos del tranvía, 50, a cada uno.

Mariano Iglesias Santa Cecilia, de La Coruña, 150, por despachar bebidas a deshora.

Santiago Rodríguez Suances, de La Coruña, 150, por conducir exceso de viajeros.

Angel Fernández Rodríguez, de Camariñas, 150, por no llevar la hoja de ruta.

Elías López López, de La Coruña, 250, por conducir exceso de viajeros.

Benito Rambo Vázquez, de Culleredo, 25, por trabajar en domidgo.

Laboratorio de análisis

Análisis de minerales y productos de industria. General Franco, 44, 2.º.—Teléfono 1857.

VENTA

Se hace de la casa número 14 con su huerta de la calle de los Laureles de esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en la «Agencia García», calle de la Conga, 4, Santiago.

VENTA

Se hace de una casa bien situada, próxima a la estación de Casal, y frente a la vía férrea, con bastante servicio, jardín, pozo y un terreno poblado de arbolado, de dos terrados, propia para verano. Informa el procurador Baján, Raíña, 9.

Subasta

Se hace de la casa número 17 de a Fuente de San Antonio, con su huerta, compuesta de bajo y dos pisos de nueva construcción. Dicha subasta se celebrará el día 14 de agosto, de doce a una, en la Agencia García, Conga, 4.

Subasta

De un lugar acasardo y de recreo, con chalet, sito en el lugar de Cobas, ayuntamiento de Teo, a tres kilómetros de Santiago, lindante con la carretera que de Santiago va a la Estrada. Dicha subasta tendrá lugar el 14 de agosto, de una a dos, en la Agencia García, Conga, 4.

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la casa señalada con el número 15, de la calle de las Huertas moderno de esta ciudad, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. Del precio y condiciones informarán el perito agrícola don Ramón Rey Barreiro, Rosalía Castro, 31.

Venta

Se vende la casa número 16 de la Calle Nueva, con huerta, que confina con la Avenida de Rosalía Castro, de esta ciudad. Se halla libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la farmacia del señor Gómez Ulla). Teléfono 1989.

PRINCIPAL LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS. Mañana sábado en Funciones de Gala Las vacaciones del JEZ HARVEY. LEWIS STONE, CECILIA PARKER, MICKEY ROONEY. DIRECTOR: George B. Seitz. La más simpática y atractiva de las películas modernas. HABLADA EN ESPAÑOL. Apta para menores de 14 años.

CAPITOL - La pantalla de los éxitos. MAÑANA PRESENTA EL EMOCIONANTE DRAMA DEL MAR LA SIRENA DEL PUERTO EN ESPAÑOL. Apasionante película que refleja la vida arriesgada de los nautas en el fondo de los océanos. Magna interpretación de DOLORES DEL RIO CHESTER MORRIS RICHARD DIX.